

航空复合材料在军民用领域的应用日益广泛，高性能结构和结构功能一体化复合材料已成为航空装备发展不可或缺的关键材料。随着航空复合材料研究的深入，军用领域的航空复合材料由最初的结构复合材料逐步向结构功能一体化复合材料方向发展，为提升武器装备的性能提供了可靠保障；在民用领域，航空复合材料应用已经从原来的非主承力结构发展到现在的主承力结构和次承力结构，并被大面积应用于飞机机身及小型飞机整体结构的制造上。航空复合材料是现代武器装备及高性能民用设备不可或缺的组成部分，是材料研究的重点领域之一。

航空复合材料 现代航空装备的主力军

——航空复合材料分论坛侧记

文 / 中国航空制造技术研究院 院伟

2020年10月30日，“2020新材料国际发展趋势高层论坛——航空复合材料分论坛”在西安国际会议中心顺利召开。本次论坛由中国航空制造技术研究院邢丽英研究员和中航复合材料有限责任公司包建文研究员主持，中国工程院陈祥宝院士出席论坛并致辞。本次论坛共邀请9名国内知名学者作学术报告，交流内容精彩纷呈，紧紧围绕先进航空复合材料发展现状及最新研究应用进展的主题，探讨航空复合材料技术与产业面临的机遇与挑战，论坛明确了先进航空复合材料的发展方向，提出了产学研结合、军需牵引、民用推广的思想，也对航空复合材料研究中的关键技术难题展开了激烈的讨论，相信论坛中碰撞出的思想火花将会照亮航空复合材料未来发展的新征程。



精彩报告



张庆茂 研究员

航空工业成都飞机设计研究所张庆茂研究员介绍了几种先进的航空装备，对新型航空装备的功能进行初步分析，由此推理出新型航空装备对先进复合材料的需求和技术要求，从而促进先进复合材料的材料及成型工艺的预先研究和技术发展。同时根据可能的应用部位，初步提出新型复合材料的主要性能指标需求，并对部件制造成形工艺提出主要的制造技术需求。最后简要回顾了复合材料对型号装备发展的重要作用。

中国航空工业发展研究中心胡燕萍高级工程师通过跟进国外发达国家在复合材料技术和产业领域的最新进展，概述了发达国家在复合材料领域的总体发展态势；通过对比各国复合材料技术发展，总结了各国在复合材料领域的发展规划；通过对比增强纤维、树脂原材料、固化工艺等复合材料关键技术的进展，分析了当前复合材料技术的发展水平；并在此基础上提出了先进复合材料技术的发展趋势和重点方向。



北京化工大学徐樸华教授从碳纤维本身特性对复合材料质量控制及成型过程成本的影响出发，结合航空应用背景对复合材料高压缩性、高抗冲击性的需求，探讨了在复合材料性能、刚度要求不断提升的背景下，如何使碳纤维复合材料的压缩性能与抗冲击性能得到提升、复合材料的成型效率与质量稳定性更加可控。围绕碳纤维复合材料高效成型与性能提升，阐述碳纤维表面物理化学结构调控、碳纤维直径调控的潜在作用，提出碳纤维技术研究中值得关注的发展趋势。

中航复合材料有限责任公司包建文研究员指出复合材料液态成型技术具有适合复合材料复杂结构整体化成型、可生产近净尺寸复合材料制件、制件尺寸精度高表面质量好、可显著降低复合材料综合制造成本和提高复合材料结构减重效率等优点。重点介绍了复合材料液态成型树脂体系和复合材料液态成型工艺技术进展，简要描述了液态成型复合材料增韧方法和应用进展。



西安交通大学国家增材制造创新中心夏进良教授介绍了纤维丝束自动铺放设备、工艺及控制软件等技术研究成果。复合材料纤维自动铺丝技术具备纤维缠绕和自动铺带的优点，已经成为制约我国航空航天轻量化树脂基复合材料构件高质量成型制造的“卡脖子”技术瓶颈之一。通过十数年开展纤维丝束自动铺放设备、工艺及控制软件等技术研究，突破了大型纤维丝束自动铺放设备整体结构设计优化、集成控制、自动铺放工艺以及软件系统开发等关键技术，研制出大型纤维丝束自动铺放装备，建立起纤维丝束自动铺放技术解决方案，已在我国航空航天领域推广应用，极大地增强了国内在纤维丝束铺放制造复合材料构件领域的研发能力。

中国航空制造技术研究院鹿海军研究员从未来航空作战平台系统对结构吸波、透波等结构功能一体化复合材料技术的迫切需求出发，介绍了结构吸波、透波复合材料技术的国内外研究进展及应用现状，分析了相关材料的发展趋势，总结了团队开展的结构透波和吸波复合材料技术及应用研究方面的工作。

中国航发北京航空材料研究院张代军高级工程师从高推重比航空发动机对耐高温复合材料的需求出发，介绍了聚酰亚胺树脂基复合材料耐高温、热氧化性能优异的优点，综述了国内外聚酰亚胺树脂基复合材料的发展历程，及其在航空发动机领域的应用进展情况，并预测了未来聚酰亚胺树脂基复合材料的发展与应用趋势。

军事科学院系统工程研究院刘雪强正高级工程师针对传统方法制备麻纤维复合材料存在的树脂溶剂等引入大量挥发性有机化合物并持续释放，树脂粘度高，麻纤维分布不匀，复合材料各项性能差以及复合材料产品成型难、生产成本高等问题，将纺织技术与复合材料技术相结合，制备出低成本高性能的麻纤维复合材料，并实现了其在车辆等领域的应用。同时针对麻纤维复合材料性能特点，阐述了麻纤维复合材料在航空领域的应用可行性和研发方向。

院士致辞

航空复合材料的发展要贴近应用，设计、产业、装备等各环节的从业者都要以应用为导向；其次，复合材料的发展趋势从结构复合材料向着结构功能复合材料的方向发展，如结构透波、结构吸波、结构导电复合材料等；最后，复合材料的发展必须带着制造设备一起发展，只有好的复合材料制造设备才能推动航空复合材料进一步发展。从复合材料产业角度来讲，航空复合材料行业面临着很好的发展机遇，民用复合材料对于拉动复合材料市场有很大的潜力，我们国家的复合材料产业要想比国外的有竞争力，就要比国外的原材料、制造工艺、制造装备等都有竞争力。这次论坛为大家搭建了交流的平台，希望各位从业者将交流持续下去，共同为航空复合材料的发展添砖加瓦。

